

ДО
ПРЕЗИДЕНТА НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Д-Р ЖЕЛЮ ЖЕЛЕВ
КОПИЕ:
СЪВЕТНИКА ПО ЕКОЛОГИИ
Г-Н БОЖАНОВ
Т У К

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕЗИДЕНТ,

Ст 27.11.1990 г. до сега изпратихме три предложения за използването на хроматографската апаратура на Президентството при решаване на международния екологичен проблем в района на Русе / Гюргево. Надяваме се в най-скоро време да бъде взето окончателно писмено решение, тъй като отлагането му не е в полза на нашата работа и екологията на страната.

Факт е, че в екологичния конфликт в района на град Русе, потърпевщата страна е един 200 000 град и наша трябва да е инициативата за по-бързото му разрешаване. Нарушена екологична обстановка има и в други области на България, но никъде населението не е подложено на системни обгазявания, както в Русе. През есента на 1990г. доказахме, че източник на обгазяванията с органични замърсители е изгарянето на отпадъчната смола от цеха за вулкацити в Гюргево. Може да се предположи, че освен производствени аварии, поради лошо състояние на техническото оборудване на тези заводи, съществуват и други технологии, които залпово унищожават отпадъците си чрез изливане в река Дунав или изгаряне в непосредствена близост до българския бряг.

Поемайки инициативата за непрекъснат екологичен мониторинг на органичните замърсители в областта, с разположените в Института по органична химия апаратури, ние целим :

1. Да предотвратим нови екологични нарушения през пролетта на 1991 г. и да ускорим решаването на екопроблема, като точно посочим източниците на обгазяване. Съгласуването на наблюдението с румънската страна ще даде възможност да се приложат международните екологични норми и да се нормализира обстановката в града. Паралелно с това ще участвуваме в изследването на програмен колектив с рък. ст.н.с. Й.Узунов по замърсяването на водите на река Дунав от Железни врата до устието ѝ. и влиянието върху живия организъм.

2. Стхвърляме обвиненията, че ние сме частна фирма. Лабораторията по инструментална хроматография е към Института по органична химия, не е ЛИЗА и не е частна фирма. Тя е на бюджетно финансиране. Допълнителни средства могат да постъпят от възложители на конкретни анализи като Министерството на околната среда, фондации, които стимулират екологични проекти и т.н.

Позволяваме си да споделим с Вас огорчението от отказа на г-н Кумановот международния отдел на Министерството на екологията, да се запознаем с доклада на международната експертиза за Русе. Очевидно, че мълчанието в екологията все още не е преодоляно. Във връзка с това, предлагаме да се създаде към Президентството обществен екологичен съвет за контрол и координиране на екологичните изследвания в страната, арбитраж при конфликти, контрол на средствата отпускани за екологията по международни програми, фондации и т.н.